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Kính gửi bà Marie Caruel, Chủ tịch Hiệp hội Nhân đạo Quả na
Chúng tôi đã nhận được bức thư của bà hỏi về những thông tin mà bà và nhóm sinh viên cùng quan tâm. Tuy nhiên, do chúng tôi không hiểu tiếng Pháp, mặt khác đang trong thời gian dịch bệnh Covid-19 diễn biến phức tạp nên dẫn đến sự chậm trễ trong việc trả lời bức thư của bà. Tôi rất lấy làm tiếc về điều đó.
Trước hết, thay mặt những người làm công tác chăm lo, bảo vệ quyền, lợi ích chính đáng, hợp pháp của nhân dân trên địa bàn huyện Hướng Hoá, tỉnh Quảng Trị, tôi xin trân trọng cảm ơn bà đã quan tâm đến người nghèo, những người thường xuyên bị ảnh hưởng của thiên tai, mưa lũ, gặp nhiều khó khăn trong cuộc sống, mà cụ thể ở đây là tại xã Xy, huyện Hướng Hoá, tỉnh Quảng Trị.
Tôi xin khái quát tình hình và một số nội dung mà bà quan tâm như sau:

Xã Xy là một xã miền núi, biên giới thuộc huyện Hướng Hoá, tỉnh Quảng Trị, nằm cách trung tâm huyện lỵ (là thị trấn Khe Sanh) 36km. Có vị trí địa lý: phía Bắc giáp xã Lìa, phía Nam giáp bản Xi Ổi (nước Cộng hoà dân chủ nhân dân Lào), phía Đông giáp xã A Dơi và phía Tây giáp xã Thanh. Địa hình chủ yếu là đồi núi và khe suối cạn (mua mưa nước chảy xiết, mùa khô không có nước); có dòng sông Sê Pôn chảy qua (nằm ở ranh giới giữa xã Xy và nước Cộng hoà dân chủ nhân dân Lào); với chiều dài biên giới dài 12,5km. 
Toàn xã có 03 thôn
, với tổng số 489 hộ, 2.587 khẩu, phần lớn là người đồng bào dân tộc thiểu số Vân Kiều, chiếm 99,3%; còn lại là người Pa Cô và người Kinh chỉ khoảng 0,7%. Kinh tế của nhân dân chủ yếu dựa vào sản xuất nông nghiệp, trình độ dân trí còn thấp, trình độ canh tác còn lạc hậu, đời sống còn nhiều khó khăn, lại thường xuyên chịu ảnh hưởng của thiên tai, dịch bệnh. Cuối năm 2020 toàn xã có 198/468 hộ nghèo (chiếm tỷ lệ 42,31%), có 116/468 hộ cận nghèo (chiếm tỷ lệ 24,79%). Cuối năm 2021, tính theo chuẩn nghèo cũ, có 174/489 hộ nghèo (chiếm tỷ lệ 35,58%), có 134/489 hộ cận nghèo (chiếm tỷ lệ 27,40%); tính theo chuẩn nghèo mới có 347/489 hộ nghèo (chiếm tỷ lệ 70,96%), có 76/489 hộ cận nghèo (chiếm tỷ lệ 15,54%).

Những năm qua, do ảnh hưởng của biến đổi khí hậu, tình hình thời tiết cực đoan, thiên tai, mưa lũ ngày càng diễn biến phức tạp, địa bàn xã Xy cũng như nhiều xã trên địa bàn huyện Hướng Hoá, tỉnh Quảng Trị bị ảnh hưởng nặng nề của mưa lũ, ngập lụt, sạt lở đất. Đặc biệt địa bàn thôn Ra Man thuộc xã Xy nằm sát dòng sông Sê Pôn nên thường xuyên bị ngập lụt khi mùa mưa bão đến; nhiều diện tích cây trồng và vật nuôi bị thiệt hại, nước lũ cuốn trôi; nhiều vườn sắn bị ngập úng gây thối cũ, ảnh hưởng đến năng suất, sản lượng và thu nhập của người dân; nhiều hộ dân phải tiến hành di dời đến nơi an toàn.
Năm 2004, địa bàn xã được đầu tư hệ thống nước tự chảy để giúp nhân dân có nước sinh hoạt, tuy nhiên những năm gần đây nguồn nước đầu nguồn khô cạn, hệ thống đường ống bị hư hỏng nên không còn sử dụng được. Nhân dân sử dụng nước sinh hoạt chủ yếu lấy nước sông Sê Pôn và các giếng khoan. Hiện nay, trên địa bàn xã có khoảng 30 giếng khoan (gồm dự án hỗ trợ và người dân tự đầu tư, chủ yếu bắt đầu từ năm 2015), trung bình mỗi thôn 10 cái; độ sâu giếng khoan tuỳ thuộc vào địa hình cụ thể từng nơi, trung bình từ 30 - 60m; số tiền đầu tư mỗi giếng khoan dao động từ 30 - 50 triệu đồng. Tuy nhiên, việc sử dụng nguồn nước sinh hoạt của người dân nơi đây vẫn chưa đảm bảo hợp vệ sinh và không an toàn, bởi vì người dân lấy nước từ sông Sê Pôn và các giếng khoan đều không qua hệ thống lắng lọc; mặt khác nước từ các giếng khoan có chứa hàm lượng canxi cao nên không đảm bảo cho sức khoẻ.
Trên đây là một số thông tin về xã Xy, huyện Hướng Hoá, tỉnh Quảng Trị. Kính mong bà và nhóm sinh viên quan tâm đề xuất những dự án phù hợp để giúp đỡ người nghèo, người bị ảnh hưởng bởi thiên tai, mưa lũ.

Trân trọng.
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Chúng tôi có một số câu hỏi nhỏ như sau, chúng tôi rất cám ơn về câu trả lời sớm của ngài. 
1. Có tình trạng xạt lở đất và cây bật gốc tại địa phương trong các đợt lũ không? 
2. Vị trí địa lý của làng là thung lũng, miền núi hay có hệ thống sông ngòi không? 
3. Ở làng có nhiều giếng không? Và đó là các loại giếng gì? (Giếng khoan hay giếng đào) Và Các giếng đó được sử dụng từ năm nào? Nếu là giếng khoan thì khoan tầm bao nhiêu mét?
4. Những cái giếng đó nằm ở đâu trong làng? 
5. Trong làng có những dân tộc thiểu số nào sinh sống? Và tên các dân tộc đó? 
Nếu có thể, ngài xin vui lòng cung cấp cho chúng tôi những hình ảnh về những cái giếng, thung lũng, núi, trồng trọt (cây trồng), cổng làng với có tên làng Xy được không ạ?
************

� Trước năm 2019 có 6 thôn gồm Xi La, Troan Thượng, Xicơreo, Trong Ô, Ta Nua và Ra Man; đến năm 2019 sáp nhập thôn theo Nghị quyết của Trung ương, còn 03 thôn: Troan La Reo, Ra Po và Ra Man.





